

# 国务院印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》

据新华社消息 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放、全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领带动作用,拓宽吸引外资渠道,支持外商投资企业梯度转移,完善外资项目

建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动,支持依法平等参与标准制定工作,确保平等享受支持政策。三是持续加强外商投资保护。健全外商投资权益保护机制,强化知识产权行政保护,加大知识产权行政执法力度,规范涉外经贸政策法规制定。四是提高投资运营便利化水平。优化外商投资企业外籍员工停居留政策,探索便利化的数据跨境流动安全管理机制,统筹优化涉外商投资企业执法检查,完善外商投资企业服务保障。五是加大财税支持力度。强化外商投资促进资金保障,鼓励外商投资企业境内再投资,落实外商投资企业相

关税收优惠政策,支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域。六是完善外商投资促进方式。健全引资工作机制,便利境外投资促进工作,拓展外商投资促进渠道,优化外商投资促进评价。

《意见》要求,各地区、各部门和有关单位切实做好进一步优化外商投资环境、加大吸引外商投资力度工作。鼓励各地区因地制宜出台配套举措,增强政策协同效应。商务部要会同有关部门和单位加强指导协调,做好政策宣介,及时落实政策措施,为外国投资者营造更加优化的投资环境,有效提振外商投资信心。

本报讯 8月11日,福建省政府新闻办召开上半年金融运行情况新闻发布会。记者从发布会上了解到,2023年以来,人民银行福州中心支行、外汇局福建省分局充分发挥货币信贷和外汇管理政策效能,精准有力实施宏观调控,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善。

贸易收支便利化改革助力外贸保稳提质。稳步扩大优质企业贸易外汇收支便利化试点覆盖面,上半年,全省新增试点企业93家,自试点以来累计办理便利化业务8万笔、441.9亿美元。积极推动境外费用轧差结算、跨境代垫、免于名录登记等政策落地,提高企业资金运用效率、降低跨境电商市场主体经营成本。全省新型离岸贸易、跨境电商收支94.9亿美元,同比增长28.8%。

外资继续保持净流入,境外投资稳中向好。上半年,福建省外商来华直接投资资金保持净流入,金额6亿美元;境内主体对外直接投资持续活跃,全省境外直接投资汇出金额同比增长33%。

科技赋能便利中小企业跨境贸易投融资。上半年,全省银行通过跨

境金融服务平台为211家企业办理出口贸易融资1705笔、金额69.9亿元,中小微企业融资笔数占比近7成。其中,发放出口信保保单融资302笔、金额5.2亿元,运用跨境金融服务平台发放信保融资金额位居全国第二;自2月20日“银企融资对接”应用场景试点上线以来,已有19家银行机构对接企业222家、授信87.4亿元。

跨境人民币业务结算金额持续增长。上半年,全省跨境人民币业务结算金额5080.8亿元,在去年高速增长背景下持续增长30.8%;其中,6月份跨境人民币结算金额1339.4亿元,创单月历史新高。此外,上半年福建省对东盟、RCEP成员国、“一带一路”沿线国家跨境人民币结算金额分别同比增长69.3%、51.6%、72.2%。(邓金花)

## 福建出台10条措施优化升级职业教育

据《福建日报》报道 每年遴选3~5家市域产教联合体,建设5个省级行业产教融合共同体,对规定时间内完成相关任务的设区市给予一次性奖补1000万元……日前,省政府办公厅印发《关于进一步推动职业教育服务经济社会发展十条措施》,我省职业教育迎来优化升级的强大政策助力,为服务经济社会发展添动能。

《措施》明确,我省将采取建设市域产教联合体、组建行业产教融合共同体、改善职业学校办学条件、搭建校企合作综合数据服务平台、推进产学研创服一体化建设、加快双师型教师队伍培养等十条

措施,解决区域内产教融合不深不透、重点行业人才培养供给与产业需求侧匹配度不高、教师队伍建设力度不强等职业教育发展问题。

《措施》提出,2023年到2025年,我省每年将遴选3~5家市域产教联合体,力争到2025年5家人选教育部认定的市域产教联合体;到2025年,建设5个省级行业产教融合共同体,力争2个人选国家级行业产教融合共同体。此外,我省还将打造省级校企综合数据服务平台,构建校企“产教研创服”一体化融合发展命运共同体。预计到2025年,我省高职院校社会服务总收入超过3亿元,其中横向技

术服务企业到款额和专利转化到款额合计超过1000万元的高职院校超过5家。

职业教育是特色鲜明的一种教育类型。“十四五”期间,全省将力争完成福建船政交通职业技术大学、厦门海洋职业大学设置工作。去年,教育部等五部门启动职业学校办学条件达标工程,要求到2023、2025年底达标率分别达到80%以上、90%以上。为调动地方积极性,我省省级财政将对提前完成达标任务的市给予奖励,对2024年达标比例90%以上或2025年达标比例100%的设区市,给予一次性奖补1000万元。(储白珊)

## 福建：上半年外资继续保持净流入

### 境外投资稳中向好

## 福清元洪码头迎来中印尼“两国双园”首批进口货物



8月7日上午10点,悠长的汽笛声中,一艘来自印尼,装载着1600余吨冻虾的“福远渔运993”船舶缓缓靠泊福州港松下港区元洪作业区,该批货物是中印尼“两国双园”经贸创新发展示范区获批以来,元洪码头迎来的中印尼“两国双园”首批进口货物。

图为海关工作人员在查验。  
(陈建红/图 陈楠/文 来源:东南网)

本报讯 8月10日,福州市台胞投资企业协会(简称“福州市台协会”)举办“亚洲青年减碳卡-福州首发签约仪式”暨“两岸碳权标准互联互通合作研讨会”。福州市台协会会长蒋佩琪,台北市商业会理事、福州市台商投资区管委会、福州市台港澳办等机构有关负责人及部分企业领导等参加签约仪式。

“亚洲青年减碳卡”是由福州市台协会牵头,组织协会会员、台北市商业会及会员、福州市民卡有限公司共同发起,旨在通过一城一卡一碳账户方式连接亚洲城市碳普惠机制,鼓励企业与青年减少碳排放。“减碳卡”以福建交通一卡通为载体,面向福建台青发行,提供交通、旅游、餐饮、住宿、通信、金融、消费、健康、

## 福州市台协会举办“亚洲青年减碳卡”首发签约仪式

就业、实习等丰富的青年服务与权益。

签约仪式后,福州市台协会与台北市商业会、福州市台商投资区管委会签署战略合作框架协议。活动当天,福州市台协会数字经济融合发展委员会与台北市商业会两岸经贸事务委员会还举行“两岸碳权标准互联互通合作交流会”,探讨两岸碳权合作及打造以福州为两岸碳权互联互通交流中心的可行性和做法。

(陆秋明)